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Az óbudai új gázgyár területén ritkán történi' 
építkozé} yjabb római emlékek feltalálása nélkül, 
hatalma s I gáztartályok alapozásakor itt bukkant 
azokri fe/kutakra, melyek káváit romi hordódongá' 
a lk ottlk /s ma az aquincumi múzeumban üveg mö 
gött, díszes szekrényben láthatjuk a belőlük ismét 
összeállított hordókat, amelyekben két évezred előtt 
az aquincumi tábori kórházba (valetudinarium) szál­
lították a délvidék olaját vagy borát. Olvashatóan 
rajtuk van ma is a rendeltetési helyükét feltüntető 
beégetés, sőt a vámmentességet jelző felírás is.

Ott, ahol ma a telep takaros munkáslakásai kö­
zül a II. 21. számú barátságos lakóház emelkedik, az 
előtte elterülő kis kert sarkában állott hajdanában 
Vemis istenasszony aquincumi hatszögű kerekded 
szentélye. Alapfalait ugyancsak a gázgyári építke­
zések hozták napvilágra. Eszembe jut, hogy a hóna­
pok közül ép április hónapja volt a rómaiaknál Ve- 
nusnak, a hitestársi szeretet védőasszonyának szen­
telve. Szentélyeiben nemcsak az örökvárosban, ha­
nem a provinciák számos helyén is lobogott az örök 
tűz. Április elején az asszonyok fényes ünnepségeket 
rendeztek tiszteletére, a provinciákban pedig, kivált 
császárjárások alkalmával, nagyobbszabású ünnep­
ségekkel tisztelték az istennőt, akit az augusztusi kor

Az óbudai gázgyár új szénkeverő jenek alapozásánál 
előkerült római feliratos kőemlék rekonstrukciója. 
(A csonka felirat így olvasandó: Cl(audius) Fir(mus)
C . . . opus col(legio) med(icorum) num(mi) treccnti.)

óta Aeneas révén megtettek a júliusi dinasztia és 
tágabban véve az egész római nép szülőanyjának 
(Venus Genetrix).

Amint most itt állok, — régi Nagy-Magyarország 
egyik legszebb, alkotása: a gázgyári telep szívében, 
s elnézem a gondos kezek ápolta kis kertet: a v i­
rágzó szilvafácskát, amelyet ép az oltár helyének 
tövében ültetett ide a mostani gazda, Horváth Fe­
renc, a gázgyár derék mázsamestere, magam előtt 
vélem látni Hadrianus császárt, aki itt Aquincum­
ban kezdte meg pályafutását, s később császárkori 
híres utazásai alatt Aquincumba ellátogatva, bizo­
nyára nem mulasztá el itt a hagyományos áldozatot 
bemutatni. Hadrianus síremléke, az Angyalvár jut­
nak eszembe, de tekintetem mégis csak vissza-visz- 
szatér az előttem elterülő képre: két bájos gyermek, 
a negyedik elemista- Ferenc és a pöttöm Irénke ott 
játszadoznak a sárga- és violaszínű árvácskák kö­
zött, anyjuk pedig nézi őket az ajtóból, s meséli, 
hogy bizony ő is tudja, hogy valamikor római temp­
lom volt a kert helyén . . .

He sietuem kell tovább, az új leletek színteréhez. 
A gázfejlesztőtől keletre az új szénkeverőnek most 
ássák az alapzatát. Másfélméter mélységben, hatal­
mas homokrétegbe befalazva, itt került elő a három 
új római lelet: két gyermekszarkofág és egy sajnos, 
nagyon is csonka feliratos kő. amely azonban még


